Scheda 31

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

- Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E pamialmente_\f}ncolato_sﬁio dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5
- punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'Si, il risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘
_"_ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvo[gimeinto di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - - B
|Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 -
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? |
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 !
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 !
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
g'_ punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo - B -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1 - -
Si=5 - o
- punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza prégressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una perc_éntuaIe_ap;;mssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5
| - punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,50




i 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo \

!Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente‘
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di  piul
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi!
‘coinvolti)

froacicai20%=1

fino a circa il 40% = 2 ] |

fino a circa il 60% = 3 -

fino a circa lo 8:0% =4

fino a circa il 100% =5 -

R punteggio assegnato 2
:Criteri_q 2: impatto economico ; B - - B
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 |
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
|Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale=2 o
Si, sulla stampa nazionale=3 - - -
_S_i!_§l:11|_a__ stampa locale e nazionale = 4 - B S
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 - B B
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - - -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
!
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 5,25




Scheda 32

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutaznone della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Cnteno 2: rilevanza es esterna

mlmstrazmne di nfenmento"

1l processo produce effetti diretti all' esterno de'

No, ha come destinatario finale un ufficio inter

\SI il risultato del processo 550 & rivolto dlrettamente ad utenti esterni=5

_ punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

| Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 |

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggettl esterni (es. pagamento solerte) = |

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

:N0=1

|Si=

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

jNo il rischio rimane lndtfferente 5

~ punteggio assegnato

Valore stimato della probablllta

3,33

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘ 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: TmEtto or_g;njgati\_{q

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil
coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100%=5

B ) o punteggio assegnato| 2
S — — — — — _]‘
Criterio 2! impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno g
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No= | —
Si=5 - - - =5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 - -
Non ne abbiamo memoria = 1 - -
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale=3 B
Si, sulla stampa locale e nizi_onak-[= =4
Si §u|l_a st_arrJFE, I_ocale| nazionale ed internazionale = 5
- - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine B )
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? |
alivello di addetto=1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a [iieﬂo di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
____ punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| 3. Valutazione complessiva del rischio
| S - |
= - i W TR W |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,83




{ Scheda 33

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri - - Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 )

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 -

. _ |

- ~ punteggio assegnato 2 |

|

Criterio 2: rilevanza esterna o ]

|l processo produce effetti diretti all'esterno dell ammrmstrazmne di riferimento? |

No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ‘
S| il ris risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

B B punteggio assegnato 5

Cnteruo 3: complessita del processo : el
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i

|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge pit di tre gmmmlstrazioni =3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio asse_gnato 1

Criterio 4: valore economico
'Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

‘Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) =

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ieconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di pagamenti ridotti)?

No=1

Si= |
g punteggio assegnato| 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a 1
neutralizzare il rischio? ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, iI_riighio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 4

Valore stimato della probabilita 3,66

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

%Criteri_o 1: impatto organizzativo

I—Rispet‘to al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitéa organizzativa semplicei competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

| coinvolti)
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa TOEQ% =4

fino a circa il 100% =5

| - punteggio assegnato 2
?riter_iq 2: impatto economico T o - |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 - 2
Si=5 B
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

INo=0

|Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

|Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

| Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

\ punteggio assegnato

‘ Valore stimato dell'impatto

2,00

F) = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

7,32




: 7 Scheda 34

Gestione del reticolo idrico minore

1 Valutazmne della probabilita

Criteri - S Punteggi
Criterio 1: discrezionalita B -
Il processo & discrezionale? - o B
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratm (regolamentl d|rett|ve circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenh direttive, circolari) = B
E' altamente discrezionale = 5 - -
— N punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
[Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
I ;_ - punteggio assegnato 5
Crlterlo 3: complessma del processo
S| tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Sl il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
S| il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5
- B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B - - -
Qual & l'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = I
- - - punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 - - B
Si= - - B
B - o punteggio assegnato| 1
Crlterlo 6: controlli
\Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tlpo di controllo appllcato sul processo & adeguato a
'neutralizzare il rischio? - S ] ’
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssima_tﬁfﬁel 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 B
No, il rischio rimane indifferente = 5
; - 7_ - punteggio assegnato 2 ‘
Valore stimato della probabilita 2,33

\Ov= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

'fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fi__no acirca lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico |
[
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 B ) ) - ) B
|Si=5 - - - - - o
punteggio assegnato 1
| Criterio 3: impaﬁo reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0
'Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
- __ punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine - -
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 e
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
. I
Valore stimato dell'impatto 1,5
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
! 3. Valutazione complessiva del rischio
| |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 3,5
|




Scheda 35

‘ Autorizzazione ex art.68 e 69 del TULPS

‘ 1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Crlter|o1 dlscreznonallta
Il processo & discrezionale? -
No, & del tutto vincolato = 1 -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenll direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve  circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
- i ~ punteggio assegnato 2
Crlterlo 2: rilevanza esterna o
|| | processo produce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento?
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2.
S| il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5
- punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 B
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
- B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B
Qual & I''mpatto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
- punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operaZ|on| di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No = 1 -
Si= -
- - punteggio assegnato| 2
|
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a ‘
neutralizzare il rischio? 1
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1 ‘
'Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
'Si, ma in minima parte = 4 - R
\No, il rischio rimane indifferente = 5 - B )
L - punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,66

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

|

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=t —
Si=5 - - - -
A ) punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
=
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
| Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazienale = 5

- S - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sullimmagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ) - - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - S -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'yff]cio generale = 4 o 7_7 o _i__ -
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 - -
L - N punteggio assegnato 2
i Valore stimato dell'impatto 1,25
- - S — —
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
3,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 36

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

! 1. Valutazione della probabilita

- ~ Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - -
'l processo & discrezionale? ] B o
No, & del tutto vincolato = 1 - B - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 ‘
B B punteggio assegnato| 2
Criterio 2: rilevanza esterna o o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estem?gs -
B - punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del proces_so_ - ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i N
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ' - o
Si, il processo éoinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B - -
Qual & l'impatto economico del processo? - -
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 - - -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti este{q!t?s;gﬂglgo) =5 B
[ __punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo ;
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.‘-
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 - - -
Si=5 o -
- punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 - -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte = 4 a
No, il rischio rimane indifferente = 5 S
. punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




l 2. Valutazione dell'impatto

iCriterio 1: impatto orgalfzzativo \

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi!

coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1 !

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2
|Criterio 2: impatto economico - -
|N»sel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No= 1 S - o
'§i =5 - - - -
- ~ - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analggpi‘{ B
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - -
- - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine ) -
'A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
; Valore stimato dell'impatto 1,75
|
\
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
. 3. Valutazione complessiva del rischio
3,79

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 37

Vigilanza sulla circolazione e la sosta

1. Valutazione della probabilita

- Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o B
Il processo & discrezionale? -
No, & del tutto vincolato = 1 - ‘
E' parzialménte vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale = 5
- - punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - [
II processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |
- punteggio assegnato 5 |
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo cqinvalg—euna solaPA=1 B ) :
Si, il processo coinwﬁéupiu di tre amministrazioni = 3 - |
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 i
- o ~ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual e l'impatto economico del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna =_1 ) -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 L
; o punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo - -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No=1 —;
Si=5
- punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? |
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 5
Si, & molto efficace = 2 5
Si, per una percentuale approssimativa_del 50% =3 [
Si, ma in minima parte = 4 - i
|No, il rischio rimane indifferente = 5 e
; _"_ ] punteggio assegnato 3 1
2,5

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| 2. Valutazione dell'impatto

‘_'E:.:riterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di  pill
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi‘
coinvolti)

'fino a circa il 20% = 1 - \

'fino a circa il 40% = 2 - \

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

B punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico - - !
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil I
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - ,
Si=5 o
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o
No=0 =
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2
§i_, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sisulla stgﬂpa. I_oci:-lle_, Ezio_r}_aleid interna;jgnale =5
- - punteggio assegnato 1
Criterio 4: imp'a&o sull'imn@j@ - __,,, __' ]
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - - -
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|
a livello di dirigente d'ufficio genérale =4 -
a livello di capo dipaﬁimento@gretar[q@grglg =5 -
o o ) punteggio assegnato 3
= = |
Valore stimato dell'impatto 1,75 I
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore J
3. Valutazione complessiva del rischio
4,37 .

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 38

Controlli sull’'uso del territorio

‘ 1. Valutazione della probabilita

L - - - Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? \
ﬁo,_é del tutto vincolato = 1 - o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
- punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna S B ,
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o B
~ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo R o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
'S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
[ - - punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 B - - B
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 ‘
punteggio assegnato| 5
Criterio 5: frazionabilita del processo B )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di pagamenti ridotti)?
[No=1
Si=5 - :
- - - B punteggio assegnato| 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza Eregress_a, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 B
Si, ma in minima parte = 4 o o
No, il rischio rimane indifferente = 5 - ‘
punteggio assegnato 3
[
Valore stimato della probabilita 3.5

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘__ _ S
} 2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo - |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente’
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
finoacircail40%=2
fino acirca il 60% =3 o
fino a circa lo 80% = 4 -
fino a circa il 100% =5 -
| o ~_punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di [
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno ‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
No = 1 o - )
Si=5 - B _
) punteggio assegnato 1
;Qriterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
evento o eventi analoghi? - B ’
No=0 . _
‘Non ne abbiamo memoria = 1 -
§i, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - |
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
punteggio assegnato 1
Criterio 4; impatto sull'immagine B ' B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
- punteggio assegnato 3 [
- - I
Valore stimato dell'impatto 2
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
! 3. Valutazione complessiva del rischio
|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00
| S N




————— — -

Scheda 39

Gestione delle sepulture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

| - Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita N ) - -
Il processo & discrezionale? -
No, & del tutto vincolato = 1 - -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
- punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - -
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? i =
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 !
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
|Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 B
Si, il processo coinvalge pit di cinque amministrazioni = 5
) punteggio assegnato 1
[Criterio 4: valore economico - } -
Qual é l'impatto economico del processo? R |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 j
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
) punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo [
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di pagamenti ridotti)?
No =1 -
Si=5 - - -
__ - - o i o punteggio assegnato 3
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell‘esperiénza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, @ molto efficace = 2 o o o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
: B N punteggio assegnato 3
2,83

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




! 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo i S |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente1
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

S punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ‘
No=1 -
Si=5

___punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - _if _7 ] - -
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B - [
No=0 ) B
Non ne abbiamo memoria = 1 B - - -
Si, sulla stampa locale = 2 B -
Si, sulla stampa nazionale=3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, iocale_, n_azionale ed internazionale = 5
[ - punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine [
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la !
| posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
:a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
| T |
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘
L
| livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
I punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio

| —
|
‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,66




~ Scheda 40

‘ Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

[ Criteri B [ Punteggi
'Critprio 1: discrezionalita \
1l processo & discrezionale? - ‘
\No, & del tutto vincolato = 1 \
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 w
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - :
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5§
_, - punteggio assegnato 2
|
|
Criterio 2: rilevanza esterna - B ‘
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
|Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
- punteggio assegnato| 5 =
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piit amministrazioni (esclusi i -
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge unasolaPA=1 %!
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 f
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
[ - punteggio assegnato 1 |
Criterio 4; valore economico
'Qual & I'impa—tto economico del processo? ) )
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
f_ o punteggio a_§§gn_ato 3
Criterio 5: frazionabilita del processd' _t
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di pagamenti ridotti)? ‘
No =1 -
Si=5
. ) ___ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicEib sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
[Si, @ molto eficace =2 o
Si, per una percentuale approsgimativa del 50% =3 B
Si, ma in minima parte =4 -
|No, il rischio rimane indifferente = 5
= ) : punteggio assegnato| 2
| |
Valore stimato della probabilité‘ '

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell‘impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - ' ) ‘

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di  pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

/fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3

'Criterio 2: impatto economico i

o |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpolog|e analoghe? |

No =1

Si=

\ punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 |

i, sulla stampa locale = 2 B

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, |ntermed|0 basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a livello di addetto = 1 i

!a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impatto‘- 2

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

|
Valutazione complessiva del rischio = probab|llta X |mpattoi 4,66




Scheda 41

Controllo abbandono rifiuti

1. Valutazione della probabilita

[ _ Criteri Punteggi
(Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? !
‘No, & del tutto vincolato = 1 B |
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 I
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 '
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5 |
- - punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - 1
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o -
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo - ) l
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i [ [
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo caoinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinﬁlge pit di cinque amministrazioni = 5
__ - - punteggio assegnato 2
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? N
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 |
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 \
— — . ]
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
'economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
piuralita di pagamenti ridotti)? |
No =1 [
Si=5 o
- B punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o |
Si, ma in minima parte = 4 a '
No, il rischio rimane indifferente = 5 - ‘
~ punteggio assegnato 4
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa_semprice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil’

|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|fino acirca il 20% =1

fino a circa il 607°/Q =3

Lﬁnoalcirca i140% =2

[fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

[ - - punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 - -
Si=5 - —
- punteggio assegnato 1
| Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 _
Non ne abbiamo memoria = 1 i
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
§jL§uIIa stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
B punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine o _7 -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
\a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 (
punteggio assegnato 3 |
I - : |
Valore stimato dell'impatto 2,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio }
|
— T r
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 7,00 .




I ] | ~ Scheda 42

| Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita -
(Il processo & discrezionale? -
\No, & deltutto vincolate=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ‘
E' altamente discrezionale = 5 B |
. e punteggio assegnato 2
[Criterio 2: rilevanza esterna - N -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esteri = 5 S o
punteggio asségp_a_tp 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvglag'-;;iﬁ di cinque amministrazioni = 5
B o - - - punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico o
Qual & lmpatto economico del processo? ) o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - )
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 l
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.%
pluralita di pagamenti ridotti)? [
No=1 o ] !
si=s B - B , !
L o - punteggio assegnato 5 |
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a 1
neutralizzare il rischio? - }
[Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o |
Si, & molto efficace = 2 - - B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - - N
'Si, ma in minima parte = 4 - -
|No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitéa organizzativa semplice) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Eo acirca il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

‘punteggio assegnato

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

| punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

|Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

w_Si_suII_a stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine_

A quale livelio puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 B

a livello di collaboratore o funzionario = 2 B [

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:

— = I




Scheda 43

‘ Gestione dell’archivio

| 1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Crlterlo1 dlscrezwnallté

I processo & discrezionale?

'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? N
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B .
S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - ‘
'77 punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di pagamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = | 5

punteggio assegnato 2

Valore stlmato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) comp\etenteI
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

B B punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico - - _7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 - T
Si=5 — =
L ~ punteggio assegnato! 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -
‘Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2 -
|Si, sulla stampa nazionale =3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - )
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale=5
o S punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine - - i
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 __ — - _7_
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘alivello di dirigente d'ufficio generale=4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 - i
o B __punteggio assegnato
Valore stimato dell'impatto 1
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ;
N R |
3. Valutazione complessiva del rischio
1
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 147 |




‘Scheda 44

‘ Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita i ) o
llprocesso & discrezionale? -
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5 -
. - - punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 R
punteggio assegnato 3
Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 ]
B ;7 - - ) punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B - [
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 E
punteggio assegnato 2 ]
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
‘pluralité di pagamenti ridotti)? 5
‘No=1 B
Si=5 o -
L - - B ___punteggio assegnato 2
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa,-il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - 1
.-Si_‘ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - 1
[si, e molto eficace =2
?I. per una Ercentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima partg= 4 N - B
No, il rischio rimane indifferente = 5 - ) ,
. punteggio assegnato |
|
2 |

‘ Valore stimato della probabilita

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




